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เนื่องจากคุณภาพในการให้บริการของห้องสมุดจะมากหรือน้อยเพียงใดก็ตาม ย่อมตรวจสอบได้จาก ความพึง
พอใจของผู้ ใช้บริการ  ผลการประเมินความพึงพอใจของผู้ ใช้บริการ ส านักหอสมุดและทรัพยากร
สารสนเทศ เป็นตัวชี้วัดความส าเร็จตัวหนึ่งในระบบการประกันคุณภาพการศึกษา ในองค์ประกอบที่ 2 การ
ด าเนินงานตามพันธกิจของหน่วยงาน ตัวบ่งชี้ที่ 2.3 ระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการ ซึ่งก าหนดให้หน่วยงาน
ต้องจัดให้มีการประเมินความพึงพอใจของผู้รับบริการเพ่ือน าผลมาปรับปรุงพัฒนางานบริการ โดยใช้เกณฑ์
มาตรฐานการวัดค่าเฉลี่ยของคะแนนความพึงพอใจของผู้รับบริการต่องานบริการแต่ละด้าน (คะแนนเต็ม 5) 

หมายเหตุ: เกณฑ์การพิจารณาระดับความต้องการ/ความคาดหวัง และความพึงพอใจ  ดังนี้ 
 ค่าเฉลี่ยระหว่าง 4.51 – 5.00 หมายถึง มากท่ีสุด 
 ค่าเฉลี่ยระหว่าง 3.51 – 4.50 หมายถึง มาก 
 ค่าเฉลี่ยระหว่าง 2.51 – 3.50 หมายถึง ปานกลาง 
 ค่าเฉลี่ยระหว่าง 1.51 – 2.50 หมายถึง น้อย 
 ค่าเฉลี่ยระหว่าง 1.00 – 1.50 หมายถึง น้อยที่สุด 

 

ส านักหอสมุดและทรัพยากรสารสนเทศ ได้ด าเนินการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการตามแผนที่ก าหนดไว้ 
ในทุกปีการศึกษา  ตั้งแต่ปีการศึกษา 2544  เป็นต้นมา  โดยได้ก าหนดแผนการด าเนินงานไว้ใน “แผนปฏิบัติ
งานประจ าปี”  ซึ่งในปีการศึกษา 2566 ได้ส ารวจความต้องการและความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ
ส านักหอสมุดและทรัพยากรสารสนเทศมหาวิทยาลัยสยาม ครอบคลุมทั้งนักศึกษา   คณาจารย์ และ
บุคลากร ใน 7 ประเด็นหลัก คือ 

 ด้านกระบวนการ/ขั้นตอน และความสะดวกรวดเร็วในการให้บริการ 
 ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
 ด้านอุปกรณ์และเครื่องมือที่ให้บริการ/สิ่งอ านวยความสะดวก 
 ด้านบุคลากร/ผู้ให้บริการ 
 ด้านวันและเวลาในการเปิดให้บริการและระเบียบการใช้บริการ 
 ด้านสภาพแวดล้อม 
 ด้านการประชาสัมพันธ์และการสื่อสาร 

 

 

 
 
 

 ความพึงพอใจของผู้รับบริการ 
ส านักหอสมุดและทรัพยากรสนเทศ 
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สรุปผลการประเมินความต้องการและความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 

ส านักหอสมุดและทรัพยากรสารสนเทศ มหาวิทยาลัยสยาม ประจ าปีการศึกษา  2566 
 
ส่วนที่ 1   ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
1.1 เพศชาย  ร้อยละ 33.90 เพศหญิง  ร้อยละ 66.10 จากจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 109 คน 
1.2 อายุช่วง 21 - 25 ปี  มากที่สุด ร้อยละ 40.40 รองลงมา 40 ปีขึ้นไปร้อยละ 16.50 อายุช่วง  16 - 20 ปี 

ร้อยละ 14.70 และ อายุช่วง  26 - 30 ปี ร้อยละ 11.00 
1.3 สถานภาพเป็น  นักศึกษา  ร้อยละ 77.10 อาจารย์ประจ า ร้อยละ 13.80 บุคลากร ร้อยละ 5.50  และศิษย์

เก่า/บุคคลภายนอก ร้อยละ 3.70 
1.4   สังกัดอยู่ใน คณะบริหารธุรกิจ มากที่สุด ร้อยละ 21.50 รองลงมา คณะเภสัชศาสตร์ ร้อยละ 18.70 บัณฑิต

วิทยาลัย (มหาบัณฑิต) ร้อยละ 12.10 คณะทันตแพทยศาสตร์ ร้อยละ 9.30 ส านัก/ศูนย์/อ่ืนๆ ร้อยละ 6.50 
คณะพยาบาลศาสตร์  ร้อยละ 5.6  คณะวิศวกรรมศาสตร์ ร้อยละ 4.70 คณะศิลปศาสตร์ ร้อยละ 4.70 
คณะรัฐศาสตร์ ร้อยละ 4.70 คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 3.70 คณะแพทยศาสตร์ ร้อยละ 2.80 
คณะนิเทศศาสตร์ ร้อยละ 1.90  คณะวิทยาศาสตร์ ร้อยละ 1.90 และบัณฑิตวิทยาลัย (ปรัชญาดุษฎีบัณฑิต) 
รอ้ยละ 1.90 

1.5 ศึกษาอยู่ ชั้นปีที่ 4 มากที่สุดร้อยละ 27.90 รองลงมา ชั้นปีที่ 1 ร้อยละ 24.40 ชั้นปีที่ 2 ร้อยละ 17.40 ชั้นปี
ที่ 3 ร้อยละ 12.80 ชั้นปีที่ 5 ร้อยละ 9.30 และชั้นปีที่ 6 ร้อยละ 8.10 

1.6 ระดับการศึกษา ปริญญาตรี มากที่สุดร้อยละ 64.20 ปริญญาโท ร้อยละ 24.50 ปริญญาเอก ร้อยละ 7.50
และ ต่ ากว่าปริญญาตรี ร้อยละ 3.80  

 
ส่วนที่ 2   ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการส านักหอสมุดและทรัพยากรสารสนเทศ  
2.1  ผู้ตอบแบบสอบถามมีความถ่ีในการเข้าใช้ห้องสมุด มากที่สุดคือ น้อยกว่า  1 วันต่อสัปดาห์ ร้อยละ 42.20 

รองลงมาเข้าใช้  2-3 วันต่อสัปดาห์ ร้อยละ 22.90 และ 1 วันต่อสัปดาห์ ร้อยละ 20.20 และ ทุกวัน ร้อยละ 
8.10 และน้อยที่สุด คือ 4-5 วนัต่อสัปดาห์ ร้อยละ 6.40 

2.2 ผู้ตอบแบบสอบถามเข้าใช้บริการข้อมูลทางเว็บไซต์/บริการห้องสมุดดิจิทัล มากท่ีสุด ร้อยละ 44.95  รองลงมา
เข้าใช้บริการ ยืม-คืน หนังสือ ร้อยละ 38.53 บริการห้องประชุมกลุ่มย่อย (Study Room/Meeting Room) 
ร้อยละ 35.77  บริการสืบค้นฐานข้อมูลออนไลน์/สารสนเทศดิจิทัล ร้อยละ 33.02 บริการ ตรวจอ้างอิง/
บรรณานุกรม ร้อยละ 26.60 และขอใช้บริการระบบเครือข่ายอินเตอร์เน็ตหรือระบบเครือข่ายไร้สายความเร็ว
สูง (Wi-Fi) ร้อยละ 25.69  

2.3  ผู้ตอบแบบสอบถามรับทราบข้อมูลข่าวสาร/การประชาสัมพันธ์ของส านักทรัพยากรสารสนเทศ จากเว็บไซต์
ของส านักทรัพยากรสารสนเทศ  มากที่สุด ร้อยละ 55.04  รองลงมาจาก บุคลากรของส านักฯ ร้อยละ 47.70 
Line กลุ่มต่างๆทั้งของส านักฯ/มหาวิทยาลัย ร้อยละ 39.44 เคาน์เตอร์ประชาสัมพันธ์ ร้อยละ 21.10 จุด
ประชาสัมพันธ์หน้าส านักฯ ร้อยละ 21.10 และน้อยที่สุด คือ เอกสาร/แผ่นพับ/แผ่นป้ายต่าง ๆ ร้อยละ 8.25 

2.4 ผู้ตอบแบบสอบถามค้นหาหนังสือหรือทรัพยากรสารสนเทศของส านักฯ  โดย เดินไปค้นหาที่ชั้นด้วยตนเอง   
มากที่สุด ร้อยละ 49.54 และ ขอค าแนะน าจากบรรณารักษ์หรือเจ้าหน้าที่  ร้อยละ 49.54 รองลงมา สืบค้น
ด้วยตนเองผ่านเว็บไซต์ของส านักฯ ร้อยละ 44.95 และน้อยที่สุด คือ ใช้เครื่องคอมพิวเตอร์ที่ใช้ในการสืบค้น
ฐานข้อมูลทรัพยากรสารสนเทศ (OPAC)  ที่มีอยู่ในส านักฯ ร้อยละ 38.53 

 



 

 
 
 

 

 

ส่วนที ่3 ระดับความต้องการ/ความคาดหวงั และความพงึพอใจของผู้ใช้บริการส านักหอสมุดฯ 

ด้าน 

ความต้องการ/ความ
คาดหวงั 

ความพงึพอใจของ
ผู้ใช้บริการ 

ค่าเฉลีย่ ค่าเบี่ยงเบน ค่าเฉลีย่ ค่าเบี่ยงเบน 

3.1  ด้านกระบวนการ/ข้ันตอน และความสะดวกรวดเร็วในการ
ให้บริการ 

 
4.52 

 
0.68 

 
4.55 

 
0.67 

3.1.1 ควำมสะดวกในกำรติดต่อขอใชบ้ริกำร 4.50 0.70 4.53 0.70 
3.1.2 ขั้นตอนและระยะเวลำกำรใหบ้ริกำรมีควำมควำมชดัเจนและเหมำะสม 4.51 0.70 4.56 0.67 
3.1.3   ควำมสะดวกรวดเร็ว และถูกตอ้ง ของกำรใหบ้ริกำร ยมื - คืน หนงัสือและ
ส่ือมลัติมีเดีย   4.47 0.70 4.55 0.68 
3.1.4   ควำมสะดวกรวดเร็ว และถูกตอ้งของกำรใหบ้ริกำร ตอบค ำถำมและช่วย
กำรคน้ควำ้ 4.58 0.63 4.56 0.64 
3.1.5    ควำมสะดวกรวดเร็ว และถูกตอ้ง ของกำรใหบ้ริกำร ยมืระหวำ่งหอ้งสมุด 
(Inter-Library Loan) 4.57 0.64 4.56 0.69 
3.1.6   ควำมสะดวกรวดเร็ว และถูกตอ้ง ของบริกำรแนะน ำกำรสืบคน้ขอ้มูล
ทรัพยำกรสำรสนเทศ และฐำนขอ้มูลออนไลน์ 4.53 0.69 4.53 0.67 
3.1.7   ควำมสะดวกรวดเร็ว และถูกตอ้ง ของบริกำรหอ้งประชุมแบบกลุ่ม
ยอ่ย  (Study Room/Meeting Room) 4.51 0.69 4.56 0.63 
3.1.8   ควำมสะดวกรวดเร็ว และถูกตอ้ง ของบริกำรหอ้งหนงัสืออำ้งอิงและ
ส่ิงพิมพพิ์เศษ 4.53 0.66 4.54 0.65 
3.1.9   ควำมสะดวกรวดเร็ว และถูกตอ้ง ของบริกำรวำรสำร ส่ิงพิมพต์่อเน่ือง 
บทควำมวจิยั/วชิำกำร และบทควำมอิเลก็ทรอนิกส์ 4.51 0.72 4.58 0.65 
3.1.10   ควำมสะดวกรวดเร็ว และถูกตอ้ง ของบริกำรออนไลน์ต่ำงๆ ทำง
เวบ็ไซต/์ในระบบดิจิทลั 4.51 0.69 4.55 0.71 
3.2 ด้านทรัพยากรสารสนเทศ (หนังสือ วารสาร หนังสือพมิพ์ ส่ือ
อเิลก็ทรอนิกส์ ฐานข้อมูลฯ) 4.47 0.79 

 
4.44 

 
0.81 

     3.2.1 สำมำรถเสนอแนะ/แนะน ำสัง่ซ้ือทรัพยำกรสำรสนเทศตำมควำมตอ้งกำร 4.46 0.75 4.50 0.73 
     3.2.2 ทรัพยำกรสำรสนเทศ มีจ ำนวนเพียงพอกบัควำมตอ้งกำร 4.46 0.89 4.45 0.89 
    3.2.3  จ ำนวนฐำนขอ้มูลออนไลน์มีเพียงพอต่อกำรศึกษำคน้ควำ้ (ฐำนขอ้มูล
วทิยำนิพนธ์ไทย/วจิยั (ThaiLIS) ,  EDS, EBSCO,  Uptodate ฯ) 4.44 0.82 4.35 0.93 
     3.2.4  ทรัพยำกรสำรสนเทศมีเน้ือหำครอบคลุมสำขำวชิำ 4.50 0.79 4.42 0.83 
     3.2.5  ส ำนกัฯ จดัหำทรัพยำกรสำรสนเทศตรงกบัควำมตอ้งกำรของท่ำน 4.48 0.76 4.48 0.75 
     3.2.6 ควำมทนัสมยั ของทรัพยำกรสำรสนเทศท่ีใหบ้ริกำร 4.47 0.74 4.47 0.71 



 
 

ด้าน 

ความต้องการ/ความ
คาดหวงั 

ความพงึพอใจของ
ผู้ใช้บริการ 

ค่าเฉลีย่ ค่าเบี่ยงเบน ค่าเฉลีย่ ค่าเบี่ยงเบน 

3.3  ด้านอุปกรณ์และเคร่ืองมือทีใ่ห้บริการ /ส่ิงอ านวยความสะดวก 4.38 0.81 4.26 0.90 

     3.3.1 จ ำนวนเคร่ืองคอมพิวเตอร์ท่ีมีไวใ้หบ้ริกำรภำยในส ำนกัฯ มีเพียงพอ
และเหมะสม 4.40 0.81 4.33 0.78 
     3.3.2 ประสิทธิภำพ และควำมพร้อม ของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ท่ีใหบ้ริกำรใน
หอ้งสมุด 4.35 0.76 4.30 0.81 
     3.3.3 ประสิทธิภำพ (ควำมเร็ว) และควำมพร้อม ของระบบเครือข่ำย 
INTERNET / Wi-Fi 4.34 0.87 4.13 1.07 
     3.3.4 ระบบ WI-FI ภำยในส ำนกัฯ ครอบคลุมทัว่ถึง 4.38 0.78 4.13 1.05 
     3.3.5  ส่ิงอ ำนวยควำมสะดวกในกำรใหบ้ริกำรในระบบดิจิทลั มีควำม
เพียงพอและเหมำะสม 4.43 0.81 4.38 0.80 
     3.3.6  อุปกรณ์/เคร่ืองมือท่ีใหบ้ริกำรในส ำนกัฯ มีควำมพร้อม เพียงพอ และ
เหมำะสม 4.37 0.83 4.32 0.81 
3.4  ด้านบุคลากร/ผู้ให้บริการ 4.53 0.65 4.56 0.65 

3.4.1  บุคลำกรมีสมรรถนะ ดำ้นควำมรู้ ควำมสำมำรถในกำรใหบ้ริกำร 
แนะน ำ และช่วยเหลือผูใ้ช ้ (ผูใ้หบ้ริกำรมีควำมรู้ในวิชำชีพ
บรรณำรักษ ์ ควำมรู้ทำงเทคโนโลยี และควำมรู้ภำษำองักฤษ  เพ่ือใช้
ประกอบกำรใหบ้ริกำรแนะน ำและช่วยเหลือผูใ้ชบ้ริกำรได)้ 4.53 0.66 4.56 0.65 
3.4.2  บุคลำกรมีสมรรถนะ ดำ้นทกัษะกำรใหบ้ริกำรท่ีรวดเร็ว ถูกตอ้ง 
แม่นย  ำ (ผูใ้หบ้ริกำรมีทกัษะในวิชำชีพบรรณำรักษ ์ ทกัษะทำงเทคโนโลยี 
ทกัษะกำรส่ือสำร และทกัษะกำรท ำงำนเป็นทีม เพ่ือใชป้ระกอบกำร
ใหบ้ริกำรท่ีรวดเร็ว ถูกตอ้ง แม่นย  ำได)้ 4.53 0.66 4.56 0.64 
3.4.3  บุคลำกรมีคุณลกัษณะส่วนบุคคลท่ีดีและมีจิตใจในกำรใหบ้ริกำร 
Service Mind (ยิม้แยม้ สุภำพ เรียบร้อย มีอธัยำศยัไมตรี กระตือรือร้น และ
เตม็ใจใหบ้ริกำร ไม่เลือกปฏิบติั มีควำมเสมอภำคในกำรใหบ้ริกำรผูใ้ช้
อยำ่งเท่ำเทียมกนั มีควำมอดทน อดกลั้น มีมนุษยสมัพนัธ์ และมีควำม
เสียสละ เพ่ือใหผู้ใ้ชไ้ดรั้บส่ิงท่ีตอ้งกำร โดยไม่หวงัผลตอบแทนส่วนตน) 4.57 0.62 4.59 0.65 
3.4.4  บุคลำกรมีเพียงพอต่อกำรใหบ้ริกำร 4.50 0.66 4.52 0.67 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

ด้าน 

ความต้องการ/ความ
คาดหวงั 

ความพงึพอใจของ
ผู้ใช้บริการ 

ค่าเฉลีย่ ค่าเบี่ยงเบน ค่าเฉลีย่ ค่าเบี่ยงเบน 

3.5  ด้านการเปิดท าการและระเบียบการชช้บริการ 4.41 0.89 4.40 0.92 

3.5.1 วนั/เวลา เปิดท าการวนัจนัทร์-เสาร์ เวลา 8.00-18.30 น.  4.48 0.90 4.44 0.91 
3.5.2 วนั/เวลาเปิดท าการวนัอาทิตยเ์วลา  8.30 -16.30 น.  4.37 1.00 4.34 1.02 
3.5.3  กฎระเบียบการใชบ้ริการ 4.39 0.77 4.41 0.83 
3.6  ด้านสภาพแวดล้อม 4.54 0.67 4.52 0.77 

     3.6.1  สถำนท่ีตั้งของส ำนกัฯ อยูใ่นจุดท่ีท่ำนสะดวกท่ีจะมำใชบ้ริกำร 4.51 0.71 4.58 0.65 
     3.6.2  พ้ืนท่ีและท่ีนัง่อ่ำนเพียงพอ เป็นสดัส่วนและพร้อมใชบ้ริกำร 4.49 0.72 4.50 0.74 
     3.6.3 กำรจดัเรียงทรัพยำกรสำรสนเทศบนชั้นถูกตอ้งง่ำยต่อกำรคน้หำ 4.51 0.69 4.49 0.69 
     3.6.4  แสงสวำ่ง 4.54 0.67 4.54 0.67 
     3.6.5  ควำมเงียบสงบ 4.52 0.82 4.50 0.93 
     3.6.6  ควำมเยน็สบำย 4.57 0.76 4.25 1.04 
     3.6.7  ควำมสะอำดเป็นระเบียบเรียบร้อย 4.64 0.57 4.70 0.53 
     3.6.8  ระบบกำรดูแลรักษำควำมปลอดภยั 4.55 0.74 4.57 0.72 
3.7  ด้านการประชาสัมพนัธ์และการส่ือสาร 4.48 0.70 4.46 0.72 

3.7.1 กำรติดต่อส่ือสำรและกำรเขำ้ถึงขอ้มูลของส ำนกัฯ มีควำมสะดวก รวดเร็ว 
และหลำกหลำยช่องทำง เช่น เวบ็ไซต,์ อีเมล,์ Facebook, Line, คู่มือ
อิเลก็ทรอนิกส์ /เอกสำร, โทรศพัท ์ฯ 4.51 0.67 4.53 0.70 
3.7.2  เวบ็ไซตข์องส ำนกัฯ มีขอ้มูลสำรสนเทศและเน้ือหำครบถว้น และตรงตำม
ควำมตอ้งกำร( https://e-library.siam.edu) 4.49 0.71 4.47 0.72 
3.7.3  เวบ็ไซตข์องส ำนกัฯ มีควำมทนัสมยัและถูกตอ้งของขอ้มูล (https://e-
library.siam.edu) 4.50 0.71 4.47 0.76 
3.7.4  กำรจดักิจกรรมส่งเสริมกำรใชบ้ริกำรหอ้งสมุดและกำรเผยแพร่องค์
ควำมรู้ในดำ้นต่ำงๆใหก้บัผูใ้ชบ้ริกำร มีควำมเพียงพอและเหมำะสม 4.48 0.74 4.39 0.75 
3.7.5 ป้ำยแนะน ำกำรใหบ้ริกำร มีควำมชดัเจนและเพียงพอ 4.44 0.68 4.43 0.69 

รวม 7 ด้าน 4.48 0.74 4.46 0.77 

 
จากตาราง ส่วนที่ 3  แสดงว่า ผู้ใช้บริการมีความต้องการ/ความคาดหวังต่อการให้บริการของ

ส านักหอสมุดและทรัพยากรสารสนเทศ โดยรวมอยู่ในระดับมาก เฉล่ีย 4.48 และมีความพึงพอใจต่อการ
ให้บริการ โดยรวมอยู่ในระดับมาก เฉลี่ย 4.46 เมื่อวิเคราะห์เป็นรายด้านทั้ง 7 ด้าน พบว่า  

 
 
 
 
 

https://e-library.siam.edu/
https://e-library.siam.edu/
https://e-library.siam.edu/


 
ระดับความต้องการ/ความคาดหวังต่อการให้บริการ อยู่ในระดับมาก ในทุกด้าน ด้านที่มีความ

ต้องการ/ความคาดหวังมากที่สุด คือ ด้านสภาพแวดล้อม เฉลี่ย 4.54 คะแนน รองลงมาตามล าดับ คือ ด้าน
บุคลากร/ผู้ให้บริการ เฉลี่ย 4.53  ด้านกระบวนการ/ขั้นตอน และความสะดวกรวดเร็วในการให้บริการ 
คะแนนเฉลี่ย 4.52 ด้านการประชาสัมพันธ์และการสื่อสาร มีค่าคะแนนเฉลี่ย 4.48 ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
(หนังสือ วารสาร หนังสือพิมพ์ สื่ออิเล็กทรอนิกส์ ฐานข้อมูลฯ) เฉลี่ย 4.47 ด้านการเปิดท าการและระเบียบ
การใช้บริการ เฉลี่ย 4.41  และ ด้านที่มีระดับความต้องการ/ความคาดหวังน้อยที่สุด คือ ด้าน อุปกรณ์และ
เครื่องมือที่ให้บริการ/สิ่งอ านวยความสะดวก คะแนนเฉลี่ย 4.38 คะแนน 

ระดับความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ อยู่ในระดับมาก ในทุกด้าน ด้านที่มีความพึงพอใจในระดับ
มากที่สุด คือด้านบุคลากร/ผู้ให้บริการ เฉลี่ย 4.56 คะแนน รองลงมาตามล าดับ คือ ด้านกระบวนการ/
ขั้นตอน และความสะดวกรวดเร็วในการให้บริการ เฉลี่ย 4.55 ด้านสภาพแวดล้อม เฉลี่ย 4.52 ด้านการ
ประชาสัมพันธ์และการสื่อสาร เฉลี่ย 4.46 ด้านทรัพยากรสารสนเทศ (หนังสือ วารสาร หนังสือพิมพ์ สื่อ
อิเล็กทรอนิกส์ ฐานข้อมูลฯ) เฉลี่ย 4.44 ด้านการเปิดท าการและระเบียบการใช้บริการ เฉลี่ย 4.40 และด้านที่
ได้คะแนนน้อยที่สุดคือด้านอุปกรณ์และเครื่องมือที่ให้บริการ/สิ่งอ านวยความสะดวก เฉลี่ย 4.26 คะแนน เมื่อ
วิเคราะห์เป็นรายข้อย่อยของแต่ละด้าน พบว่า 

 
3.1    ด้านกระบวนการ/ขั้นตอน และความสะดวกรวดเร็วในการให้บริการ มีระดับความต้องการ/ความคาดหวัง และ

ความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด เฉลี่ย 4.52 และ 4.55 คะแนน โดยข้อที่มีความต้องการ/ความคาดหวัง มาก
ที่สุด คือความสะดวกรวดเร็ว และถูกต้อง ของการให้บริการตอบค าถามและช่วยค้นคว้า  มีค่าเฉลี่ย 4.58 คะแนน 
และข้อที่มีความพึงพอใจ มากที่สุด คือความสะดวกรวดเร็ว และถูกต้อง ของบริการวารสาร สิ่งพิมพ์ต่อเนื่อง บทความ
วิจัย/วิชาการ และบทความอิเล็กทรอนิกส์ เฉลี่ย 4.58 คะแนน ส่วนข้อที่มีความต้องการ/ความคาดหวัง น้อยท่ีสุด คือ
ความสะดวกรวดเร็ว และถูกต้อง ของการให้บริการ ยืม - คืน หนังสือและสื่อมัลติมีเดีย เฉลี่ย 4.47 คะแนน  และข้อที่
มีความพึงพอใจน้อยที่สุด คือความสะดวกในการติดต่อขอใช้บริการ และความสะดวกรวดเร็ว และถูกต้อง ของบริการ
แนะน าการสืบค้นข้อมูลทรัพยากรสารสนเทศ และฐานข้อมูลออนไลน์ เฉลี่ย 4.53 คะแนน 

3.2     ด้านทรัพยากรสารสนเทศ (หนังสือ วารสาร หนังสือพิมพ์ สื่ออิเล็กทรอนิกส์ ฐานข้อมูลฯ) มีระดับความต้องการ/
ความคาดหวัง และความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก เฉลี่ย 4.47 และ 4.44 คะแนน  โดยข้อท่ีมีความต้องการ/ความ
คาดหวัง มากที่สุด คือทรัพยากรสารสนเทศมีเนื้อหาครอบคลุมทุกสาขาวิชา 4.50 และเป็นข้อที่มีความพึงพอใจ มาก
ที่สุด คือ สามารถเสนอแนะ/แนะน าสั่งซื้อทรัพยากรสารสนเทศตามความต้องการ 4.50 คะแนน ส่วนข้อที่มีความ
ต้องการ/ความคาดหวัง น้อยที่สุด คอืจ านวนฐานข้อมูลออนไลน์มีเพียงพอต่อการศึกษาค้นคว้า (ฐานข้อมูลวิทยานิพนธ์
ไทย/วิจัย (ThaiLIS) ,  EDS, EBSCO,  Uptodate ฯ) 4.44 คะแนน  และเป็นข้อที่มีความพึงพอใจน้อยที่สุด
เช่นเดียวกัน คือ เฉลี่ย 4.35 คะแนน 

3.3    ด้านอุปกรณ์และเคร่ืองมือที่ให้บริการ/สิ่งอ านวยความสะดวก มีระดับความต้องการ/ความคาดหวัง และความพึง
พอใจอยู่ในระดับมาก เฉลี่ย 4.38 และ 4.26 คะแนน  โดยข้อที่มีความต้องการ/ความคาดหวัง มากที่สุด คือสิ่ง
อ านวยความสะดวกในการให้บริการในระบบดิจิทัล 4.43 คะแนน  และเป็นข้อที่มีความพึงพอใจมากที่สุดเช่นกัน คือ 
4.38 คะแนน ส่วนข้อที่มีความต้องการ/ความคาดหวัง น้อยที่สุด คือ ประสิทธิภาพ (ความเร็ว) และความพร้อมของ
ระบบเครือข่าย INTERNET / Wi-Fi 4.34 คะแนน และเป็นข้อท่ีมีความพึงพอใจน้อยที่สุดเช่นเดียวกันกับระบบ Wi-Fi 
ภายในส านักฯ ครอบคลุมทั่วถึง คือ เฉลี่ย 4.13 คะแนน 

3.4    ด้านบุคลากร/ผู้ให้บริการ ระดับความต้องการ/ความคาดหวัง และความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด เฉลี่ย 4.53 
และ 4.56 คะแนน โดยข้อที่มีความต้องการ/ความคาดหวัง มากที่สุด คือบุคลากรมีคุณลักษณะส่วนบุคคลที่ดีและมี
จิตใจในการให้บริการ Service Mind (ยิ้มแย้ม สุภาพ เรียบร้อย มีอัธยาศัยไมตรี กระตือรือร้น และเต็มใจให้บริการ ไม่
เลือกปฏิบัติ มีความเสมอภาคในการให้บริการผู้ใช้อย่างเท่าเทียมกัน มีความอดทน อดกลั้น มีมนุษยสัมพันธ์ และมี
ความเสียสละ เพื่อให้ผู้ใช้ได้รับสิ่งท่ีต้องการ โดยไม่หวังผลตอบแทนส่วนตน) คือ 4.57 คะแนน และเป็นข้อที่มีความพึง
พอใจ มากที่สุดเช่นเดียวกัน คือ 4.59 คะแนน ส่วนข้อที่มีความต้องการ/ความคาดหวัง น้อยที่สุด คือบุคลากรมี
เพียงพอต่อการให้บริการ 4.50 คะแนน และเป็นข้อท่ีมีความพึงพอใจ น้อยที่สุด เช่นเดียวกัน คือ 4.52 คะแนน 

 
 



 
 
 
 
 
3.5    ด้านการเปิดท าการและระเบียบการใช้บริการ ระดับความต้องการ/ความคาดหวัง และความพึงพอใจอยู่ในระดับ

มาก เฉลี่ย 4.41 และ 4.40 คะแนน โดยข้อที่มีความต้องการ/ความคาดหวัง มากที่สุด คือ วัน/เวลา เปิดท าการวัน
จันทร์-เสาร์ เวลา 8.00-18.30 น. คะแนนเฉลี่ย 4.48 คะแนน และเป็นข้อที่มีความพึงพอใจ มากที่สุดเช่นเดียวกัน คือ 
4.44 คะแนน ส่วนข้อที่มีความต้องการ/ความคาดหวัง น้อยที่สุดวัน/เวลาเปิดท าการวันอาทิตย์เวลา 8.30-16.30 น. 
คือ 4.37 คะแนน และเป็นข้อที่มีความพึงพอใจน้อยท่ีสุดเช่นเดียวกัน คือ เฉลี่ย 4.34 คะแนน 

3.6    ด้านสภาพแวดล้อม ระดับความต้องการ/ความคาดหวัง และความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด เฉลี่ย 4.54 และ 
4.52 คะแนน โดยข้อท่ีมีความต้องการ/ความคาดหวัง มากที่สุด คือความสะอาดเป็นระเบียบเรียบร้อย 4.64 คะแนน 
และเป็นข้อที่มีความพึงพอใจ มากที่สุดเช่นเดียวกัน คือ 4.70 คะแนน ส่วนข้อที่มีความต้องการ/ความคาดหวัง น้อย
ที่สุด คือพื้นท่ีและที่นั่งอ่านเพียงพอ เป็นสัดส่วนและพร้อมใช้บริการ 4.49 คะแนน และข้อท่ีมีความพึงพอใจ น้อยท่ีสุด 
คือความเย็นสบาย 4.25 คะแนน 

3.7     ด้านการประชาสัมพันธ์และการสื่อสาร ระดับความต้องการ/ความคาดหวัง และความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก 
เฉลี่ย 4.48 และ 4.46 คะแนน โดยข้อที่มีความต้องการ/ความคาดหวัง มากที่สุด คือการติดต่อสื่อสารและการเข้าถึง
ข้อมูลของส านักฯ มีความสะดวก รวดเร็ว และหลากหลายช่องทาง 4.51 คะแนน และเป็นข้อที่มีความพึงพอใจ มาก
ที่สุดเช่นเดียวกัน คือ 4.53 คะแนน ส่วนข้อท่ีมีความต้องการ/ความคาดหวัง น้อยท่ีสุด คือป้ำยแนะน ำกำรใหบ้ริกำร มี
ควำมชดัเจนและเพียงพอ 4.44 คะแนน  และส่วนข้อที่มีความพึงพอใจ น้อยที่สุด คือการจัดกิจกรรมส่งเสริมการใช้
บริการห้องสมุดและการเผยแพร่องค์ความรู้ในด้านต่างๆให้กับผู้ใช้บริการ มีความเพียงพอและเหมาะสม เฉลี่ย 4.39 
คะแนน 

 
 
ส่วนที ่4   ข้อเสนอแนะเพื่อการปรับปรุงการให้บริการและความต้องการในด้านต่างๆ ที่ต้องการให้

ส านักหอสมุดและทรัพยากรสารสนเทศ จัดบริการเพิ่มเติม  
4.1 ด้านกระบวนการ/ขั้นตอน และความสะดวกรวดเร็วในการให้บริการ : ทางห้องสมุดมีบริการที่สะดวก 

รวดเร็วดีมาก เป็นระบบไม่ซับซ้อนยุ่งยาก ควรให้ผู้ใช้บริการสามารถยืมคืนหนังสือทางออนไลน์ พร้อม
แสดงวันคืนได้เลย 

4.2 ด้านทรัพยากรสารสนเทศ (หนังสือ วารสาร หนังสือพิมพ์ สื่ออิเล็กทรอนิกส์ ฐานข้อมูลฯ): หนังสือมี
ความหลากหลายดีมาก ครอบคลุมหลากหลายแขนง หนังสือในด้านของเภสัชศาสตร์ ทางห้องสมุดมี
เพียงพอ อยากให้มีฐานข้อมูล lexicomp ให้กับคณะสายวิทยาศาสตร์สุขภาพ เนื่องจากบางข้อมูลไม่มีใน 
uptodate ฐานข้อมูลด้านวิศวกรรมศาสตร์มนี้อยมาก ควรซื้อฐานข้อมูล เช่น IEEE. Sci Direct เป็นต้น  

4.3 ด้านอุปกรณ์และเครื่องมือที่ให้บริการ/สิ่งอ านวยความสะดวก: คอมพิวเตอร์ในการหาข้อมูลยังเก่า และ
บางเครื่องใช้ไม่ได้ อยากให้คอมพิวเตอร์ทันสมัยมากกว่านี้ อยากให้มีปลั๊กที่ใช้งานได้ตามเสาเยอะๆ บางจุด
ใช้ไม่ได้ บางจุดไม่มีปลั๊ก อยากให้มีหูฟัง และแนะน าความเร็วของอินเตอร์เน็ตเพ่ิม ห้องให้บริการกลุ่มมีไม่
เพียงพอ อยากให้มีเพ่ิม ห้องประชุมย่อยมีจ านวนไม่เพียงพอ และไม่เก็บเสียง 

4.4  ด้านบุคลากร/ผู้ให้บริการ: ให้ค าแนะน าดีมาก ใจดี บริการดี ใจเย็นมากๆ พูดเพราะด้วย บริการรวดเร็ว 
ยิ้มแย้มแจ่มใส เต็มใจให้บริการมาก น่ารักพูดจาดี  เคาน์เตอร์ต้อนรับ และจุดยืมคืนหนังสือ เจ้าหน้าที่มี
อัธยาศัยดี ช่วยเหลือด้วยความเต็มใจ 

4.5  ด้านการเปิดท าการและระเบียบการใช้บริการ: ประดับใจมาก เพราะเปิด เสาร์ อาทิตย์ ด้วย เหมาะกับคน
เรียนวันเสาร์อาทิตย์ มาหายืมหนังสือ อยากให้ขยายเวลาเปิดท าการช่วงสอบกลางภาคและปลายภาค 
อยากให้เคร่งครัดเรื่องเสียง เพราะมีชาวต่างชาติบางท่านที่ยังเสียงดังเพราะอาจจะไม่รู้กฎระเบียบ 

4.6  ด้านสภาพแวดล้อม: การจัดเรียงเป็น หมวดหมู่ สามารถหาได้ง่าย ไม่เสียเวลา อยากให้ปรับปรุงบางจุดที่
แอร์ไม่เย็น ไฟไม่เพียงพอ อยากให้เพิ่มพ้ืนทีส่ีเขียว 



 
4.7  ด้านการประชาสัมพันธ์และการสื่อสาร: อยากให้กระจายให้ทั่วถึง ไม่ค่อยมีบริการสอนวิธีค้นคว้า search 

หาข้อมูลที่เปิดสอนเป็นระยะๆ 
4.8  ด้านอ่ืนๆ: ควรมีบุคลากรที่รับผิดชอบเกี่ยวกับงานด้านการตรวจแก้ไขบรรณานุกรมมากขึ้น ฝากพิจารณา

การเปิดให้คนนอกเข้ามาใช้บริการ เนื่องจาก มีติวเตอร์เข้ามาติวหนังสือ รบกวนคนอ่ืนเนื่องจากเสียงดัง 
และไม่เหมาะสม  

4.9 จุดเด่น 
     : ห้องสมุดเงียบ สงบ สวย สะอาด มีพื้นที่อ่านหนังสือเพียงพอ สถานที่กว้างขวาง เปิดบริการทุกวัน 
     : มีเว็บเเอพเเนะน าส าหรับการหาข้อมูล ชอบบริการตรวจบรรณานุกรมมาก และชอบท่ีมีเน็ตฟริกซ์ 

: บุคลากรพร้อมให้บริการมาก ช่วยให้ค าปรึกษาและให้ความช่วยเหลือแนะน าดี มีความเป็นกันเอง 
บริการรวดเร็ว สะดวก ทันสมัย 

: มีห้องส าหรับท างานกลุ่ม ห้องประชุมมีความเป็นส่วนตัว สะดวก และสงบ 
: ชอบท่ีให้คนนอกเข้าใช้บริการได้ 
 

หมายเหตุ: เกณฑ์การพิจารณาระดับความต้องการ/ความคาดหวังและความพึงพอใจ  ดังนี้ 
ค่าเฉลี่ยระหว่าง 4.51 – 5.00 หมายถึง มากที่สุด  
ค่าเฉลี่ยระหว่าง 3.51 – 4.50 หมายถึง มาก  
ค่าเฉลี่ยระหว่าง 2.51 – 3.50 หมายถึง ปานกลาง  
ค่าเฉลี่ยระหว่าง 1.51 – 2.50 หมายถึง น้อย  
ค่าเฉลี่ยระหว่าง 1.00 – 1.50 หมายถึง น้อยที่สุด 


